
 

Referat Politirådet i Oslo 05.03.21  
1. Dagsorden godkjent  

Referat fra møtet 27.11.20 var godkjent før møtet og er sendt ut. 

2. Orientering fra politimester 

-Torsdag 4.3 var det visning av den nye tomta for politistasjon i Enhet øst på Kjelsrud i Bydel 

Alna. Det har vært en lang prosess med tilbydere. Vedtak i Stortinget går ikke inn på plassering 

av bygg i enhet øst, men om å sikre høy tilstedeværelse fra politiet. Det er viktig å bygge for et 

politi for framtiden der både innbyggere og ansatte blir fornøyd.  Det vil nå også bli plass til 

ytterligere styrking av ansatte i enhet øst. Takk til byrådsleder for gode innspill i prosessen.  

-Covid -19: Samarbeidet mellom politiet og kommunen har vært godt og viktig. Forskriften har 

blitt endret mange ganger og ved hver endring skal informasjonen ut til alle ledd i 

organisasjonen. Politiet har vært avhengig av god dialog med kommunen. 

-Pga. valgår i 2021 er det en ekstra risiko for hatefulle ytringer mot politikerne. Trusler og 

hatefulle ytringer mot folkevalgte og politikere anses som en alvorlig trussel mot demokratiet i 

tillegg til integriteten til den enkelte. Ungdomspolitikerne er ekstre sårbare og det truer 
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demokratiet om mange unge ikke lenger vil stille til valg. Politiet vil ta trusler på alvor og jobber 

med en spesialinstruks.  

-I Dagsrevyen 21 torsdag 4.3 var det innslag fra Barnehuset i Oslo om negativ sosial kontroll og 

æresrelatert vold i tilknytning til pandemien. Barnehuset har hatt høy aktivitet i 2020. Tidligere 

har tann- og munnhuleundersøkelser på Barnehuset blitt tatt opp. Kapasiteten er fremdeles ikke 

på plass, politiet trenger mer drahjelp fra kommunen i denne saken.  

-Politiet har sendt høringssvar til kommunen om værested for rusmiljøet. Politiet har støttet 

kommunens konklusjon om at det ikke bør etableres et skjermet værested for rusmisbrukere. 

3. Orientering fra byrådsleder  

-Byrådsleder er enig i at det har vært et godt samarbeid mellom politiet og kommunen gjennom 

pandemien.  Før de fleste butikkene ble stengt nå i mars var det mange som utfordret 

regelverket. Det er viktig at den vedtatte forskriften etterleves. Nylig innførte kommunen en 

justert forskrift for smittevern på byggeplasser. Her er det enda strengere regler enn tidligere. 

Vi samarbeider godt med arbeidstaker- og arbeidsgiverorganisasjonene om dette, men vi må 

forvente at det vil komme tips til oss om brudd på smittevernreglene.  Det er viktig at brudd blir 

fulgt opp.  Politirådet er et godt forum for å finne felles løsninger.  

-Åpning av tiltak for barn og unge er prioritert. Fritidstiltak har vært stengt, men har nå fått 

åpne med strenge smittevernregler. Det er bekymring knyttet til ungdom, uro, vold og 

kriminalitet, selv om den registrerte kriminaliteten for 2020 ikke er høy. Vi må være varsomme 

med tolkning av disse tallene og vil gjøre det sammen med politiet. Når møtestedene mellom 

ungdomsarbeiderne og ungdom stenger ned, og ungdom samles andre steder, er det risiko for 

at konflikter oppstår og at ungdom kan bli fanget opp av kriminelle nettverk.  

-Vi mener SaLTo-arbeidet fungerer svært godt. Gjennom pandemien har vi sett betydningen av 

et slikt etablert nettverk der kommunikasjonen skjer raskt og handlingene kommer fort.   

-Utkastelsen av familien på Tøyen, hvor politiet var tilstede, har skapt en del reaksjoner, særlig 

med tanke på at politiet var bevæpnet. Byrådslederen har forståelse for at politiet har innført 

generell bevæpning og at man ikke kan møte opp uten våpen når namsfogden ber om bistand. 

Det var mindreårige barn tilstede under utkastelsen. Vi ønsker ikke at barn skal oppleve at far 

og mor blir tvunget til å forlate hjemme sitt av bevæpnet politi.  

-Kommentar: Velferdsetaten har rapportert at det er flere unge som samler seg på Oslo S nå. 

VEL samarbeider godt med politiet. Politiet bekrefter at det er spesielt fokus på Oslo S. 

4. Registrert kriminalitet i Oslo i 2020 

Presentasjon fra politiet er vedlagt referatet. 

2020 startet med høyere månedlige anmeldelsestall, de sank tydelig mars og steg igjen fra mai. 

Ved årets utgang var det drøyt 72 000 anmeldelser, omtrent som 2019. 86% av anmeldelsene 

hadde Oslo som gjerningssted, dette er halvparten av 1998-tallene. Tall fra 2020 føyer seg inn i 

en trend lave tall fra rundt 2015 og i tillegg har antallet innbyggere økt i Oslo kommune. Det er 

utfordrende å forstå hvordan pandemien har påvirket lovbrudd, den har hatt ulik betydning for 

ulike typer kriminalitet. Politiets valg av strategier gjenspeiles i statistikken, det samme med 

andre aktørers handlinger – som kommunen. Det er et sammensatt bilde. 

Ran som vinningskriminalitet økte på begynnelsen av året og har vært lite påvirket av 

pandemien. Det er en bekymring med antall ran med våpen/kniv. Dette er unge voksne og 

sentrumsproblematikk, det gjelder ikke ungdomsgruppa under 18 år.  

Den registrerte barne- og ungdomskriminaliteten var lav i begynnelsen av 2020, men steg 

gradvis gjennom høsten. Det har vært noen flere skadeverk, og det er trolig sammenheng med 

færre passasjerer på offentlig transport og dermed lettere å gjøre skadeverk.  

 

Spørsmål og kommentarer: 
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-Vold i nære relasjoner: Barnevernet melder at de har fått inn en økning i alvorlige voldssaker, 

men en nedgang i antall bekymringssaker.  

-Nettbaserte overgrep har økt, har politiet flere detaljer om det? 

-Angående seksuallovbrudd og flere registrerte saker i 2020 – det kan være lett å tolke at 

tallene handler om 2020, men speiler i stedet når hendelsen etterforskes. 

Svar: 

-om antall nettbaserte overgrep, har ikke detaljer om det med til møtet.  

-For vold i nære relasjoner må vi må bruke tall med stor forsiktighet og bruke også andre kilder 

for å få et komplett bilde. Saker kan registreres under andre lovbruddkategorier. Politiet er 

veldig oppmerksomme på temaet. 

-Om seksuallovbrudd: politiet avdekker mer og har storaksjoner på større saker. At tallene øker 

betyr ikke flere lovbrudd, men at mer avdekkes. 

5. Situasjonsbrief fra politiet + pkt 9: spørsmål fra møtet 27.11.20 

Vedlagte situasjonsbrief ble presentert. 

Spørsmål og kommentarer: 

-Finnes det oversikt over domfellelser i seksuelle overgrep mot barn? Barns forklaring holder 

ofte ikke alene, blir tekniske bevis som tannhelseundersøkelse brukt i disse sakene? 

- Hvor mange saker mener politiet ikke er reelle overgrepssaker. Er de tekniske bevisene gode 

nok? 

Svar: Tall for domfellelser må tas ut separat og kan ettersendes. Tannhelse blir ofte brukt som 

fellende bevis. Politiet må komme tilbake til oversikt over saker der tannhelse blir brukt som 

teknisk bevis. Politiet understreker på nytt at de mener at tannhelsetilbudet ved statens 

barnehus ikke er godt nok, med to halve dager i uken. Politiet har gode rutiner, og alle saker skal 

vurderes nøye og konkret. Politiet får inn mange meldinger der mistanke blir svekket etter 

innledende undersøkelser. Disse sakene teller likevel videre i statistikken. Riksadvokaten har 

gjort en gjennomgang og rapport vil publiseres i løpet av våren. En foreløpig vurdering ser ut til 

at politiets vurdering av sakene støttes. 

6. Covid 19 – status 

Temaet er dekket av tidligere diskusjoner og kommentarer 

7. Godkjenning av revidert SaLTo handlingsprogram 2021 

v/Hege Bøhm Ottar fra SaLTo-sekretariatet. Presentasjon og godkjent handlingsprogram er 

vedlagt. SaLTo-sekretariatet har gjennomført en større revisjon av handlingsprogrammet, der 

både tekstdelen og tiltak er strammet og spisset. Det er nå 3 innsatsområder og 26 tiltak, mot 

tidligere 9 innsatsområder og 55 tiltak. Politirådet har tidligere bedt om et mindre format på 

handlingsprogrammet.  SaLTo-modellen og dens kompleksitet er synliggjort i dokumentet og 

innsatsområder er spisset mot hovedtemaene for SaLTo-arbeidet: forebygging av rus og 

kriminalitet blant ungdom. Det overordnede handlingsprogrammet ligger til grunn for 

utarbeidelse av de lokale handlingsprogrammene. Handlingsprogrammet vil bidra til likeverdige 

tjenester gjennom byomfattende føringer. 

-I 2020 ble den planlagte SaLTo-konferansen ikke gjennomført på grunn av pandemien, men det 

planlegges nå for en digital konferanse i mai med tema unge som blir registrert for gjentatte 

lovbrudd.  

-Det var ingen kommentarer eller spørsmål til handlingsprogrammet og det er dermed godkjent. 

Ny revisjon gjøres til 2022. (ref anm.) 

8. Områdesatsing i Bydel Gamle Oslo: Felles innsats for utsatt ungdom 

v/Bydelsdirektør Tore Olsen Pran. presentasjon vedlagt. 

Målgruppen for satsingen er «ungdom mellom 12 og 23 år fra Bydel Gamle Oslo som oppholder 

seg i bydelens uteområder, og er i stor risiko for varig utenforskap og kriminalitet. «Mandat for 

https://www.oslo.kommune.no/getfile.php/13402918-1618833098/Tjenester%20og%20tilbud/Politikk%20og%20administrasjon/Prosjekter/Salto%20-%20sammen%20lager%20vi%20et%20trygt%20Oslo/SaLTo_Handlingsprogram_2021_m_sign.pdf
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konseptfasen» var vedlagt dagsorden. 

Tore Olsen Pran etterlyser et tverretatlig samarbeid på systemnivå og at samarbeidet må være 

mer systematisk. Prosjektet han presenterte er spisset mot de mest utsatte ungdommene i 

Bydel Gamle Oslo. Det er mange aktører rundt ungdommene som er lite koordinerte og 

samordnet. Velferdsetaten, politiet og Utdanningsetaten eier prosjektet. Formål er å møte 

gruppen med helhetlige, kunnskapsbaserte tilnærming og ha tilsvarende datakartlegging og 

strategisk analyse som politiet har, i kommunen. Prosjektet vil utfordre og se på hva som er 

mulig i personvernet. Det vil se på beste praksis og forskning på feltet.  

Spørsmål og kommentarer: 

-Politiet viste til et samarbeid som har pågått siden desember mellom Barne- og familieetaten, 

Bydel Østensjø, politiet, Utdanningsetaten mfl., som er interessant og banebrytende. De vil 

komme tilbake til dette. 

- Det er interessant å se grenseoppgangen mellom dette prosjektet og SaLTo-samarbeidet. 

9. Saker notert fra møtet 27.11.20, besvart under pkt. 5: 

-Gjengkriminalitet og organisert kriminalitet, hvordan og hvilke aktører bruker 

koronasituasjonen som anledning for kriminelle handlinger?  

-Henleggelsesandel i Oslo politidistrikt, overgrepssaker mot barn 

10. Om politirådssamarbeidet 

Fotnote til hver dagsorden ble godkjent. Hensikten er å bevisstgjøre medlemmene om formålet 

med politirådet og sette noen rammer for møtene:  

-Politirådet i Oslo har som formål å utveksle informasjon, etablere felles problemforståelse og 

få kunnskap som er av betydning for de prioriteringer og beslutninger som foretas innenfor den 

enkelte sektor.  

-I politirådets møter stiller medlemmene, sekretariat og eventuelt inviterte gjester for å 

presentere sak. (Dette er tidligere vedtatt i 2016)  

-Politirådets medlemmer kan dele informasjon unntatt offentlighet der de rettslige rammer 

åpner for det.  

-Referat og vedlegg er offentlig. 

11. Eventuelt  

-Sameiet Grønland Basar har sendt brev til Oslo politidistrikt og kopi av dette blant annet til 

politirådet i Oslo. Saken gjelder støy og uro. Henvendelsen er fulgt opp av Oslo politidistrikt.  

-Siden siste møte i politirådet har Velferdsetaten skrevet til nabokommunene med oppfordring 

til å styrke den lokale innsatsen for personer med rusproblemer – slik at færre behøver å reise 

til Oslo for lavterskeltiltak mht til korona-situasjonen. Med tanke på smittevern arbeider flere 

instanser for å bidra til at rusmiljøet i sentrum ikke samler seg i for store grupper. 

- AIS er nå i gang med arbeidet med en evaluering av SaLTo-arbeidet og vil komme tilbake til 

politirådet med mer informasjon etter hvert. 

 

Vedlegg: pkt. 4: Registrert kriminalitet i Oslo i 2020 

 pkt. 5: Situasjonsbrief fra politiet  

 pkt. 7: Presentasjon - SaLTo handlingsprogram  

             SaLTo handlingsprogram 2021, godkjent 

  

Forkortelser: OPD: Oslo politidistrikt 

BLK: Byrådslederens kontor 

OVK: Byrådsavdeling for oppvekst og kunnskap 

AIS: byrådsavdeling for arbeid, integrering og sosiale tjenester 

VEL: Velferdsetaten 
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